

防灾减灾日 部门行动筑牢坚固防线

市测震台能有效监测1.0级以上地震

本报讯(记者 夏旭光 通讯员 王琳)“聊城属于华北地震区华北平原地震带,境内有多条地震断裂,值得注意的是,对聊城市境内造成地震灾害的地震主要来自周围地区发生的强烈地震。”5月11日,市地震监测中心党组书记、主任赵传文介绍。

“宁可千日不震,不可一日不防”,这是地震工作者坚守的信念。市地震监测中心不断增强地震监测和地震科普宣传工作能力,与市应急

救援体系中各组成部门积极对接、靠前服务。

据了解,聊城地震监测台站主要包括测震台、强震台和前兆台,并配有流动测震台一套;市测震台能够通过地震波形等测定发生地震的时间、地点和震级大小,能够对聊城及周边地区近震震级1.0级以上地震进行有效监视;市强震台能够测定大地震对当地造成

的破坏程度,从而能够快速评估当地的受灾程度,为震后救灾提供决策;市前兆台网主要开展地下水位、水温观测。

地震监测中心加强和完善地震群测群防网络建设,不断完善群测群防宏观测报网络体系,加强地震宏观测报网管理,发挥地震宏观测报在地震短临预报中的积极作用;牢固树立“震情第一”的观念,对聊城及附近地区的地震活动趋势做出了较为科学

的判定。对本辖区内出现的水位、水温、动物等宏观异常第一时间到现场进行核实,并做好影像资料的收集等工作,确保“异常落实不过夜”,并将异常核实情况及时上报省地震局。

推动全民防灾减灾知识和避灾自救技能的普及,市地震监测中心还组建了一支地震科普志愿者服务队,推进防震减灾科普宣传进机关、进学校、进企业、进乡村、进社区、进家庭。

防灾减灾日 让知识成为守护生命的力量

被埋注意保存体力 可等救援静默时间呼救

遇地震该如何自救 救援队员教你几招

本报记者 吕晓磊

白雷震是聊城市蓝天前沿应急救援中心副主任,2010年4月14日青海省玉树市发生地震,4月15日,当时担任培训组组长的白雷震和队友出发前往青海玉树进行抗震救灾。12年过去,灾难变成历史,但回忆起在玉树那些救援的日子,白雷震依然动容。对于遇地震自救,白雷震也给出了一些建议。

“那是我永生难忘的记忆。”5月10日,白雷震说,到达玉树后,他们马不停蹄地开始了救援工作,但不久,玉树就下起了大雪,由于时间紧张,一些救援物资还没能发到灾民手中。救援队白天进行救援,晚上就争分夺秒地为灾民送帐篷、被子、方便面等物资,每天早晨5时起床、做饭、吃饭,然后出去救援、送物资,再回到大本营时,通常是次日凌晨两三点钟。

“除了及时救援,自救能力也起着非常关键的作用,我们平时需要掌握一些自救常识。”白雷震说,地震发生时,如果住的是平房或者一楼,可以迅



白雷震在玉树抗震救灾时协助医生工作。受访者供图

速跑到门外。如果在二楼或二楼以上,则应该暂避到洗手间等跨度小的地方,或是桌子、床沿等坚硬物体的旁边,震后再迅速撤离。如果不幸被埋,一定要保持冷静,不要盲目呼救,救援队一般每隔一段时间都会进行“静默”搜救,叫停机械作业、人员走动等任何

可能发出声响的行为,为雷达生命探测仪等搜救工具创造“静默”环境,救援队员1米间隔,有节奏地敲击,尽一切可能捕捉生命的信号。“那个时候才是最好的呼救时间。不要盲目呼救,外面声音比较嘈杂时,即使呼救外面可能也听不到;有计划地饮水,保存体

力。”

2010年4月21日,到达玉树后的第七天,白雷震在自己的朋友圈写下《玉树的夜》:“这里的夜是宁静的,也是凄凉的。夜里,我们悄悄探视一个又一个帐篷或露天而眠的人们。他们或是心已疲惫进入梦乡,或是思念家人小声哭泣,或是辗转难眠。当他们第二天醒来,会发现身上多了棉被,帐门不再进风,牛粪还在熊熊燃烧,好似他们的父母妻儿就在身边……”当年救援中余震不断,至今想起,白雷震仍心有余悸。但有些人有些事让他铭记:16岁儿子不幸遇难,忍着悲痛照顾58名学生的白旺措老师,在西宁上大学赶回家乡做志愿者的梅朵等,灾后大家都在力所能及地给予身边人温暖和帮助。白雷震说,参与了玉树地震救援后,他才真正明白什么是众志成城。

聊城市蓝天前沿应急救援中心作为聊城本地专业的救援队伍之一,一直致力于让人人学会自救、互救。“应对灾情最好的办法是防患于未然。”白雷震说。

车辆着火,第一时间关闭驾驶室电源

退役多年 他念念不忘消防安全宣传

□ 沈欣欣

“消防通道不能占,出现火情消防车进不去,耽误救援会造成严重后果。”

“店里一定要安装消防设施,关键时刻帮大忙!”

这是陈常帅最常说的话,虽然退役多年,但陈常帅时刻关注着身边的消防安全隐

患。

陈常帅曾是聊城市公安消防支队特勤中队的一名消防官兵,从2001年参军入伍到2017年转业,他将自己宝贵的16年青春和热血都献给了消防事业。作为曾经的消防战士,陈常帅十分清楚消防员是一项高危的职业,也清楚消防安全是关系民生安危的重要一环。即使退役后,他紧绷的神经也从未放松下来。外出工作时,他总不忘向身边人宣传消防安全知识,遇到消防安全事故,他总是第一时间参与救援。

2021年5月的一天中午,陈常帅在莘县一家饭店吃饭,刚准备进入饭店,却听见有人喊:“着火了,着火了。”陈常帅循着声音的方向看去,原来,附近一家汽修店里一辆汽车驾驶室着火了,大量的浓烟从车窗冒出来。

陈常帅立马冲上前,此时车主正试图用毛巾扑灭火源。“你这样做哪行,先断电源!”说话间,陈常帅不顾危险把引擎盖打开,找来工具把电源线剪断,迅速拿起汽修店的灭火器进行灭火。

“太感谢您了,从来没有遇到过这

种情况,真是把我吓坏了。”火被扑灭后,车主李女士感激地说。“遇到车辆着火,第一时间关闭驾驶室电源,然后切断电源线!千万不要用错方法。”陈常帅对李女士进行了车辆安全宣传,并建议她配备车载灭火器,以备不时之需。

5月10日,陈常帅感慨,他和火灾打了那么长时间的交道,更清楚消防安全是关系社会民生的大事,在全国第14个防灾减灾日来临之际,他呼吁大家关注消防安全,提高消防安全意识,减少安全事故的发生。